



Porunca a IX-a bisericească

9 Să nu facem nunți și ospete sau alte petreceri în zilele de post și în timpul posturilor.

Biserica a rânduit ca în cursul anului bisericesc (1 Septembrie - 31 August) să fie popasuri duhovnicești. Acestea sunt Praznicele Împărătești, sărbătorile în cinstea Mântuitorului nostru Iisus Hristos, a Maicii Domnului și a sfinților. Patru perioade mai mari de timp din an sunt chemări ale Bisericii către creștini pentru a spori rugăciunea, a posti, a se spovedi și a se împărtăși: Postul Nașterii Domnului, Postul Mare sau al Sfințelor Paști, Postul Sfinților Apostoli Petru și Pavel și Postul Adormirii Maicii Domnului.

Porunca a noua bisericească îi amintește creștinului de momentele de bucurie și de cele de liniștire sufletească. Toată viața ne ferim să facem rele. Ne ostenim să fim pe plac lui Dumnezeu. Iată că postul și rugăciunea sunt două aripi puternice care ne înalță sufletul, ne apropie de Bunul Dumnezeu. Ele ne ajută și la dobândirea sănătății trupesti, dar mai ales a celei sufletești.

Nunta se mai numește Căsătorie sau Cununie. Este o Sfântă Taină a Bisericii întemeiată de Însuși Mântuitorul nostru Iisus Hristos la Nunta din Cana Galileii. Aici Iisus Hristos își arată puterea dumnezeiască și începutul minunilor (Ioan 2,1-11).

Nunta este un prilej de bucurie, de întâlnire a tuturor membrilor familiei și a prietenilor. Slujba Sfintei Cununii, ca și Taină, se poate săvârși la biserică oricând. Dar se obișnuiește ca după slujbă mirii și nuntașii să meargă să petreacă, înfruptându-se din bucate și dansând. Porunca a IX-a bisericească tocmai petrecerile și ospetele de după slujba Sfintei Cununii le oprește în anumite perioade, în special în cele de post.

Foarte important este ca atunci când mirii vor să programeze data nunții, să vină mai întâi la biserică și să se sfătuiască cu preotul duhovnic. Astfel se evită situațiile neplăcute și toate se săvârșesc după rânduiala bisericii, conform canoanelor.

La sfârșitul calendarului ortodox sunt precizate zilele și perioadele când nunțile, petrecerile și ospetele sunt oprite: în toate zilele de post de peste an (miercuri, vineri, 14 Septembrie - Înălțarea Sfintei Cruci și 29 August - Tăierea Capului Sfântului Ioan Botezătorul), în ajunul și în zilele Praznicelor Împărătești, de la lăsatul sec de carne pentru Postul Sfințelor Paști până la Duminica Tomei (63 de zile), în Postul Sfinților Apostoli Petru și Pavel, în Postul Adormirii Maicii Domnului (1-15 August), în Postul Nașterii Domnului (15 Noiembrie - 24 Decembrie) și în perioada de la Crăciun până la Bobotează (25 Decembrie - 6 Ianuarie).

“Nu fi nesățios în nici o desfătare, și nu te apleca la mâncăruri multe. Că în mâncărurile cele multe va fi durere și nesațul va veni până la îngreșare. Pentru nesaț mulți au pierit; iar cel înfrânat își va spori viața.” (Înțelepciunea lui Isus Sirah 37, 32-34)

Această poruncă se referă și la orice prilej din viața creștinului când se organizează o masă, un ospăț, o petrecere: botezul unui copil, aniversare, onomastică, majorat, împlinirea unor ani de la căsătorie, reușita la examen și la serviciu. În primul rând, creștinul îi mulțumește lui Dumnezeu pentru toate și apoi se bucură creștinește, cu mâncare de post, fără muzică și dans, în cumințenie și cu măsură în toate.

Pr. prof. Justinian-Remus Cojocar

Sfânta Scriptură despre postul plăcut lui Dumnezeu



Găsiți corespondența între versete și trimiteri, folosind Sfânta Scriptură. Copiii care vor transcrie versetele și vor trimite răspunsurile corecte pe adresa revistei până la data de 15 noiembrie 2014, vor primi câte o surpriză!

Iisus... a postit
patruzeci de zile și
patruzeci de nopți...

Isaia 58,6-7

Nu știți voi postul care Îmi place?
- zice Domnul. Rupeți lanțurile
nedreptății, dezlegați legăturile
jugului, dați drumul celor asupriți și
sfărâmați jugul lor. Împarte pâinea
ta cu cel flămând, adăpostește în
casă pe cel sărman, pe cel gol
îmbracă-l și nu te ascunde de cel
de un neam cu tine.

2 Regi 12,16

Postiți post sfânt,
strângeți obște de prăznuire,
adunați pe bătrâni,
pe toți locuitorii țării în
templul Dumnezeului
vostru și strigați către
Domnul rugându-L...

Matei 4,1-2

S-a rugat David
Domnului pentru copil,
a postit...

Toil 1,14